
  
Die Justizministerin hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 18. Oktober 2019 

beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/4213 
7. Wahlperiode 22.10.2019 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Jacqueline Bernhardt, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Quote der Verfahrens- und Prozesskostenhilfe bei den Gerichten seit 2017 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. In wie vielen Verfahren in Familiensachen wurde seit 2017 Verfah-

renskostenhilfe bewilligt (bitte für alle Gerichte separat darlegen)? 

 
2. Wie hoch war der Anteil an der Gesamtverfahrenszahl der Familien-

sachen (bitte für alle Gerichte separat darlegen)? 

 

 

 

Die Fragen 1 und 2 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Aus den nachstehenden Übersichten ergibt sich für die Jahre 2017 und 2018 jeweils die 

Anzahl der erledigten Familiensachen, die Anzahl der Verfahrenskostenhilfeentscheidungen 

und die Anzahl der Verfahrenskostenbewilligungen. Der Anteil der Bewilligungen an der 

Gesamtzahl der Erledigungen ist außerdem prozentual dargestellt. 
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2017 AG = Amtsgericht 

 

 Erledigungen Anzahl der  

Verfahrenskosten-

hilfeentschei-

dungen in den 

erledigten 

Verfahren 

insgesamt 

Von den Ent- 

scheidungen 

haben 

gelautet 

auf 

Bewilligung 

prozentualer 

Anteil der 

Bewilligungen 

von den 

Erledigungen 

insgesamt 

AG Neubrandenburg 1.271 1.006 973 76,6 

AG Pasewalk 718 605 578 80,5 

AG Waren (Müritz) 705 582 537 76,2 

AG Güstrow 703 640 622 88,5 

AG Rostock 1.583 985 852 53,8 

AG Ludwigslust 1.642 1.259 1.198 73,0 

AG Schwerin 937 625 597 63,7 

AG Wismar 1.204 777 716 59,5 

AG Greifswald 844 648 611 72,4 

AG Ribnitz-Damgarten 

(Aufhebung 

27.02.2017) 342 117 115 33,6 

AG Stralsund 1.457 1.061 948 65,1 

 

 

2018 

 

 Erledigungen Anzahl der 

Verfahrens-

kosten-

hilfeentschei-

dungen in den 

erledigten 

Verfahren 

insgesamt 

Von den Ent- 

scheidungen 

haben 

gelautet 

auf 

Bewilligung 

prozentualer 

Anteil der 

Bewilligungen 

von den 

Erledigungen 

insgesamt 

AG Neubrandenburg 1.058 819 784 74,1 

AG Pasewalk 630 523 495 78,6 

AG Waren (Müritz) 658 555 495 75,2 

AG Güstrow 620 567 550 88,7 

AG Rostock 1.548 1.006 885 57,2 

AG Ludwigslust 1.274 1.015 951 74,6 

AG Schwerin 913 583 546 59,8 

AG Wismar 981 628 598 61,0 

AG Greifswald 714 525 506 70,9 

AG Stralsund 1.555 1.137 1.043 67,1 
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3. In wie vielen Verfahren in Zivilsachen wurde seit 2017 Prozess-

kostenhilfe bewilligt (bitte für alle Gerichte separat angeben)? 

 
4. Wie hoch war der Anteil an der Gesamtverfahrenszahl der Zivilsachen 

(bitte für alle Gerichte separat darlegen)? 

 

 

 

Die Fragen 3 und 4 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Aus den nachstehenden Übersichten ergibt sich für die Jahre 2017 und 2018 jeweils die 

Anzahl der erledigten Zivilsachen, die Anzahl der Prozesskostenhilfeentscheidungen und die 

Anzahl der Prozesskostenbewilligungen. Der Anteil der Bewilligungen an der Gesamtzahl der 

Erledigungen ist außerdem prozentual dargestellt. 

 

2017 

 

 Erledigungen Anzahl der Pro-

zesskostenhilfe- 

entscheidungen 

in den erledigten 

Verfahren 

insgesamt 

Von den Ent- 

scheidungen 

haben 

gelautet 

auf 

Bewilligung 

prozentualer 

Anteil der 

Bewilligungen 

von den 

Erledigungen 

insgesamt 

AG Neubrandenburg 1.411 146 104 7,4 

AG Pasewalk 656 51 44 6,7 

AG Waren (Müritz) 861 82 65 7,5 

AG Güstrow 995 97 66 6,6 

AG Rostock 3.159 201 158 5,0 

AG Ludwigslust 1.565 156 135 8,6 

AG Schwerin 1.622 79 56 3,5 

AG Wismar 1.460 108 77 5,3 

AG Greifswald 1.307 80 63 4,8 

AG Ribnitz-Damgarten 

(Aufhebung 27.2.2017) 282 31 19 6,7 

AG Stralsund 2.173 157 122 5,6 
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2018 

 

 Erledigungen Anzahl der Pro- 

zesskostenhilfe- 

entscheidungen 

in den erledigten 

Verfahren 

insgesamt 

Von den Ent- 

scheidungen 

haben 

gelautet 

auf 

Bewilligung 

prozentualer 

Anteil der 

Bewilligungen 

von den 

Erledigungen 

insgesamt 

AG Neubrandenburg 1.446 115 89 6,2 

AG Pasewalk 698 46 38 5,4 

AG Waren (Müritz) 756 59 41 5,4 

AG Güstrow 829 76 58 7,0 

AG Rostock 2.936 147 117 4,0 

AG Ludwigslust 1.405 138 123 8,8 

AG Schwerin 1.424 54 38 2,7 

AG Wismar 1.213 81 55 4,5 

AG Greifswald 1.294 69 50 3,9 

AG Stralsund 2.198 140 90 4,1 

 

 


